

社会共治 守正创新 终结艾滋

12月1日是第38个世界艾滋病日，我国的宣传主题是“社会共治，守正创新，终结艾滋”。河南各地开展形式多样的主题宣传活动，倡导社会各界共同承担艾滋病防治责任，加强艾滋病防治措施的探索创新，推进艾滋病防治工作高质量发展。

青春健康高校行主题活动举行

本报讯（记者丁玲）11月28日，由河南省卫生健康委、河南省教育厅、河南省疾病预防控制局联合指导，河南省计划生育协会主办，郑州工程技术学院承办，郑州市计划生育协会、惠济区计划生育协会协办的第38个世界艾滋病日暨青春健康项目高校行主题活动在郑州工程技术学院举行。此次活动紧扣2025年世界艾滋病日“社会共治，守正创新，终结艾滋”的主题，通过多元化形式构建校园防艾宣传教育体系，为青年学生筑牢健康防线。

活动现场设置了主题互动区域。“为‘艾’签名”主题签名墙前，学生们纷纷提笔留下防艾承诺，红丝带图案映衬下的签名成为青春担当的见证；“艾”的风险评估判断和自检挑战互动游戏，让学生们在模拟体验中掌握风险识别和自检方法。在金河会堂报告厅内，一场集仪式感与感染力于一体的文艺演出暨启动仪式正在举行。合唱《生命之光》的旋律缓缓流淌，演唱者们用嘹亮的歌声传递对生命的敬畏与对健康的向往，拉开了活动的序幕。舞蹈《有我》通过舞者灵动的舞姿展现了青年一代的责任担当，朗诵《红丝带下的誓言》道出了师生防艾的决心，手语歌《和光同尘》传递了对艾滋病病毒感染者的包容与关爱。最后，全场齐唱《明天会更好》，悠扬的旋律凝聚起“零艾滋”的共同期盼，演出在温馨励志的氛围中落下帷幕。

专家讲座环节，郑州市惠济区疾病预防控制中心齐军霞进行专题授课。她结合河南省最新的防艾政策、权威的疫情数据及青年学生群体典型案例，深入浅出地讲解艾滋病的传播途径、临床表现、检测方法及预防措施等核心知识，重点讲解艾滋病科学防控手段，有效破除认知误区。互动答疑环节，针对“日常握手是否会传染”“高危行为后如何处理”等学生关切问题，齐军霞逐一解答，为青年学生提供专业指导。

河南省计划生育协会秘书长高富国说，当前艾滋病防控形势复杂，青年学生等重点人群防控不容松懈，主动学习防艾知识，用知识和行动构筑坚实的防艾屏障，呼吁社会消除歧视，关爱感染者。他呼吁师生以此活动为契机，将防艾行动从校园延伸至家庭、辐射至社会，让防艾种子遍地生根，以青春力量助推“零艾滋”美好愿景实现。

驻马店市

举办主题宣传进校园活动

本报讯 12月1日，驻马店市疾病预防控制中心联合市卫生健康委，在驻马店职业技术学院和黄淮学院同步开展了一系列形式多样、内容丰富的艾滋病防治主题宣传活动，在高校掀起了学习防艾知识、共担健康责任的热潮，进一步筑牢青年学生健康防线。

在驻马店职业技术学院，艾滋病防治知识展板吸引了大量学生驻足观看。驻马店市疾病预防控制中心的工作人员和志愿者们在做好发放宣传单、宣传手册等传统宣传的同时，还耐心地向学生们介绍艾滋病传播途径、防治措施、检测咨询以及国家“四免一关怀”等核心政策，引导广大学生倡导“每个人是自己健康第一责任人”的理念，增强自我保护意识。

此次世界艾滋病日主题宣传进校园活动，不仅是一堂生动的健康教育课，更是一次深刻的社会责任教育。它像一粒种子，在青年学生心中播下了防艾的意识和关爱的理念，为共同筑起校园艾滋病的坚固防线，守护青春的健康与未来奠定了坚实基础。

（丁宏伟 郭敬业）



图①11月30日，在济源职业技术学院，志愿者向学生讲解艾滋病相关知识。当天，济源示范区疾控中心联合济源职业技术学院开展世界艾滋病日宣传活动。 王正勋 侯林峰 高琳/摄

图②11月29日，在河南理工大学，工作人员为学生讲解艾滋病传播途径。当天，焦作市世界艾滋病日宣传活动在河南理工大学开展。 王正勋 侯林峰/摄

图③11月27日，在中原科技学院，医务人员为学生普及防艾知识。当天，由河南省疾病预防控制局、河南省疾病预防控制中心主办，许昌市卫生健康委、许昌市疾病预防控制中心、中原科技学院共同承办的河南省百千万志愿者高校防艾宣讲暨全国大学生预防艾滋病知识竞赛（许昌赛区）启动仪式举行。 王正勋 侯林峰 郑亚南/摄

南阳市卧龙区

将防艾知识送到群众身边

本报讯（记者乔晓娜 通讯员徐博 李萍）12月1日，南阳市卧龙区卫生健康系统统一部署，组织全区医疗机构围绕“社会共治，守正创新，终结艾滋”主题，开展形式多样、贴近群众的宣传活动，将防艾知识送进社区、送入高校，切实筑牢健康防线。

活动现场，青年学生纷纷说，此次宣传活动让他们认识到艾滋病并非遥不可及，掌握科学防护知识是送给自己最好的“青春礼物”。他们不仅学会了如何保护自己，更懂得了消除歧视、关爱艾滋病病毒感染者的社会责任。

此次世界艾滋病日主题宣传进校园活动，不仅是一堂生动的健康教育课，更是一次深刻的社会责任教育。它像一粒种子，在青年学生心中播下了防艾的意识和关爱的理念，为共同筑起校园艾滋病的坚固防线，守护青春的健康与未来奠定了坚实基础。

（丁宏伟 郭敬业）

居民普及艾滋病的传播途径、科学的预防方法、检测渠道以及国家“四免一关怀”政策。医务人员耐心解答群众的疑问，结合案例用通俗易懂的语言进行讲解，引导大家正确认识艾滋病，消除恐慌与歧视，倡导“每个人是自己健康第一责任人”的理念。

针对青年学生群体，各医疗机构除常规宣传外，还开展了防艾知识讲座、有奖问答、主题签名等活动。医务人员重点讲解如何树立积极健康的恋爱观、性观念，识别和规避感染风险及暴露后预防等关键知识，鼓励青年学生主动成为防艾知识的倡导者和传播者。

此次系列宣传活动覆盖广泛、形式灵活，有效提升了公众尤其是社区居民和青年学生对艾滋病的科学认知与自我防护能力。卧龙区卫生健康部门相关负责人说，下一步，他们将继续创新宣传载体，建立健全防艾宣传长效机制，广泛动员社会力量参与，为终结艾滋病流行、建设健康卧龙奠定更加坚实的基础。

周口市中心血站

提高青年学生防艾意识

本报讯（记者侯少飞 通讯员刘红建）11月28日，周口市中心血站走进周口理工职业学院（周口技师学院），将艾滋病防治科普与无偿献血宣传深度融合，通过专业宣讲、物资发放、互动答疑等形式，为青年学生搭建学习健康知识平台，践行社会责任。

活动现场，周口市中心血站工作人员发放宣传手册，向学生讲解艾滋病防治知识。无偿献血宣讲员围绕“为什么要参与无偿献血”“无偿献血的误区”“血液的生理知识”“无偿献血的意义”等内容，向在场学子发出倡议，呼吁大家以青春之名，为生命续航。

此次活动的开展，不仅让青年学生深入了解了艾滋病防治的重要性，还纠正了青年学生对无偿献血的认知偏差，激发了青年学生的社会责任感，为鼓励青年学生积极参与无偿献血，共同构筑守护生命健康防线作出了积极贡献。

开封市祥符区中医院

发挥中医药防艾优势

本报讯（记者张治平 通讯员齐洋）11月28日，在开封市祥符区卫生健康委的安排下，祥符区中医院充分发挥中医药特色优势，组织医务人员在世纪广场开展艾滋病防治宣传活动，向广大群众普及科学防艾知识与中医调理理念。

活动现场，中医专家团队开展健康咨询服务，结合扶正祛邪

的防治理念，向群众讲解艾滋病的中医病机特点——其核心为“正气亏虚、邪毒内蕴”，通过益气养阴、健脾补肾等治法可提高身体免疫力。专家团队答疑解惑，详细介绍扶正抗毒方、康爱保生方等中医特色方剂的应用原理，强调中医药在改善患者临床症状、提升生活质量方面的独特优势。工作人员向群众免费发放宣传手册、红丝带徽章及防艾包，手把手教大家正确的防护方法，倡导“主动检测、早期干预”的健康理念。

下一步，祥符区中医院将持续深化防艾工作，创新宣传形式，推动中医药防治知识进社区、进学校、进企业，让“知艾防艾、关艾助艾”的理念深入人心，为终结艾滋病流行贡献中医力量。



↑11月29日，在淇县北阳镇卫生院，医务人员为群众进行血液检测。

王平 郑伟/摄

本报讯（记者王婷）“常用抗菌药物的特性是什么？儿童抗菌药物如何选择？重症感染患者的药学会诊应该怎么做？”11月26日~27日，在河南省县级医院药师能力提升培训现场，这些关于抗菌药物的核心知识成为大家讨论的焦点。

此次培训由医药卫生报社主办，郑州人民医院承办，两天时间里，14场专题讲座陆续展开。来自河南大学、郑州大学第一附属医院、郑州大学第二附属医院、河南省肿瘤医院、河南省儿童医院、郑州人民医院和郑州市中心医院的专家、学者，围绕“抗菌药物实践能力”这一主题进行政策解读、经验交流和案例分享。全省县级医疗机构的300多名药学人员集体“充电”，给大脑来了一顿能量补给“大餐”。

“请大家用两个手指头比个‘人’字给我看看。注意，是给我看哦！”在分享《做有温度的药师》这一课题时，河南大学护理与健康学院副教授谢纳泽对大家说。这一看似与主题无关的话，却蕴含着深刻的道理。“在对患者进行用药指导时，应根据个体差异，给予充分尊重与包容。比如基层患者老年人居多，对待老年人应该先倾听、共情，再用生活化语言解释，接着给出解决办法，最后给予安慰。”谢纳泽边讲解边给出几个例句供大家学习。

针对儿童抗菌药物的使用现状，河南省儿童医院药学部主任裴保方说，目前，抗菌药物使用率偏高、静脉输液比例偏高、在品种选择上偏向广谱抗菌药、联合用药不合理等现象仍然存在。要想实现抗菌药物的规范管理，一是要建立多学科合作机制，二是要加强抗菌药物合理应用培训，三是要加强抗菌药物临床应用和细菌耐药监测，四是要做好医疗机构的信息化建设，五是要抓好重点环节的管理。

记者在现场看到，参训人员中有不少熟悉的面孔，有的甚至场场不落，可谓河南省县级医院药师能力提升培训班里的“铁杆儿粉丝”。

洛阳市偃师人民医院主管药师李晨今年一共参加了5次培训，他说只要能来，哪怕回去代替班同事多上几天班都心甘情愿。“比起看书、查资料，我更喜欢这样面对面授课的方式，觉得更有交流感，理解得也更透彻。唯一的遗憾就是有点意犹未尽，如果可以的话，希望课程安排不要太密集，每位老师能够多讲点！”李晨说。

除了每次都参加的，还有不少因工作忙不能每次都来的。封丘县妇幼保健院药剂科主任姬小燕、封丘县中医院住院药房主任李铭华都是第二次参加培训。针对本场培训的主题，姬小燕说：“基层医院使用抗菌药物还是比较多的。我们是妇幼专科医院，面对的是特殊群体，抗菌药物的使用应该更加慎重，这次正好抓住机会好好学习一下。”李铭华说，郑州人民医院药学部副主任方圆的分享让他深受启发，尤其是关于抗菌药物的限定日剂量方面的内容。

据悉，本场培训是今年河南省县级医院药师能力提升培训的最后一场。截至目前，该培训共进行5场，累计培训基层药学人员近2000人次。

这场培训为抗菌药物合理使用「划重点」

多学科专家协作抢救心肌梗死患者

本报讯（记者丁玲 通讯员邢永田）近日，在阜外华中心血管病医院，上演了一场惊心动魄的生命救援。67岁的孙先生在心脏瓣膜置换术后复查时，突发急性心肌梗死并心脏骤停。心血管外科、急诊科、综合ICU（重症监护室）等科室的医护人员迅速联动，进行生命接力，仅用4分钟，成功将孙先生从死神手中夺回。

据悉，孙先生长期受心脏病困扰，数月前接受了心脏瓣膜置换了。近期，他频繁出现胸痛症状，遂前往阜外华中心血管病医院心血管外科复查。主任医师张杰接诊了他。张杰详细询问病史，了解复查报告，这时孙先生突发心肌梗死，心跳戛然而止。

“不好，心跳停了！”张杰的手指刚触及孙先生的颈动脉，便敏锐地察觉到危险。有着丰富临床经验的张杰没有丝毫迟疑，立即下达指令，让助手将孙先生平放，自己双膝跪地，规范进行胸外按压。“呼叫急诊科，推除颤仪过来！”清晰急促的指令声，在诊室里回荡着。

在这场与死神的博弈中，每一秒都至关重要。不到2分钟，急诊科主任郑晓晖带领急救团队推着除颤仪，携带急救药品飞奔而至。“患者有主动脉瓣膜置换史，除颤能量必须精准把控！”张杰一边持续按压，一边快速交代关键点。此时，心电监护仪上的一条直线让在场所有人的心都揪紧了。

急救团队迅速完成准备工作。随着除颤仪充电完成的提示音响起，郑晓晖示意所有人远离，然后果断按下除颤键。一次、两次，心电监护仪上没有明显波动。第三次除颤后，心电监护仪上终于有了心跳。随后，孙先生被转入综合ICU接受进一步治疗。综合ICU主任李晓慧带领团队为其完成床旁超声检查后带来好消息：患者意识已完全清醒，循环功能逐步稳定，吸氧后血氧饱和度恢复正常，心功能未受到明显损伤。

目前，孙先生已脱离生命危险，各项生命体征平稳，即将康复出院。